



Komárom-Esztergom megye

Komárom-Esztergom megye az ország legkisebb területű, de második legsűrűbben lakott megyéje. Magyarország északnyugati részén, a Közép-dunántúli régióban helyezkedik el, székhelye Tatabánya. A megye kiemelkedő történelmi, egyházi, kulturális örökséggel (Esztergom, Tata, Komárom, Majk, Vértesszőlős), építészeti, természeti és táji értékekkel (tavak, borvidék, Dunakanyar, Vértes-Gerecse és a Bakony), lovaskultúrával (Kisbér-Bábolna környéke) rendelkezik.

A Nemzeti Művelődési Intézet Komárom-Esztergom Megyei Igazgatósága 2020 decemberében gőzerővel indította el a megyében a Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Programot, amelynek eredményeiről az alábbiakban adunk számot.

2020 decemberében 37 fő közművelődési asszisztens, 1 fő módszertani koordinátor és – a Szakmafejlesztési Igazgatóság munkatársaként – 1 fő Közép-dunántúli kutató kezdte meg a munkáját. A programhoz összesen a megye 76 településéből 55 község és város és 76 fő (74 asszisztens, 2 koordinátor) csatlakozott. Szakmailag sikernek könyvelhető el, hogy közművelődési szempontból ellátatlan település nem maradt.

A közművelődés területén dolgozó munkatársak különböző formában vettek részt a program-

ban, amely jelenthette a középfokú, vagy a felsőfokú közművelődési szakemberek számára indított OKJ tanfolyamba, teljeskörűen a képzés és foglalkoztatásba, vagy csak a foglalkoztatásba való bekapcsolódást. Ezen felül a résztvevők műhelymunkák, e-learning tananyagok, gyakorlati feladatok révén erősíthették a megszerzett elméleti tudásukat. Az elmúlt egy évben egy erős módszertani hálózat kiépítése is megkezdődött.

Mit is jelent mindez számokban?

Komárom-Esztergom megyében a program keretében egy Közművelődési és közönségkapcsolati szakember középfokú OKJ

képzés indult, amelynek a végén, 2021. szeptember 17-én 22 fő tett sikeres vizsgát. A tanfolyam során 46 képzési napot töltöttek el: 34-et kontakt, míg a járványügyi korlátozások miatt 12 képzési nap online formában valósult meg. 11 fő a diplomára épülő Közművelődési szakember I. képzésen bővíthette tudását.

2021 októberéig összesen 20 alkalommal kapcsolódhattak be műhelymunkába, amelyek témáit tekintve részben módszertanilag erősítették a képzési alkalmakon elhangzottakat, részben pedig gyakorlati információk átadását, ötletbörzékét és kreatív alkalmakat



Kiállítás Epölön

jelentettek. A járvány miatti zárva tartás idején több alkalom az online megvalósítható programokra fókuszált, majd a nyitás körüli teendőkre felkészülés, a pályázatok írása és megvalósítása került a középpontba. A Nemzeti Művelődési Intézet és a Népművészeti Egyesületek Szövetségének együttműködésével megszervezett kreatív alkalom is nagy érdeklődésre tartott számot. A színházi nevelés, drámapedagógia eszköztárával is megismerkedhettek a kollégák a tatabányai Jászai Mari Színház, Népházzal való együttműködésnek köszönhetően.

A közművelődési asszisztensek települési beágyazottságát segítetik a kutatási feladatok is, amelyekből 2021 októberére 10 kérdőíves felmérés valósult meg.

A statisztikákat tekintve a program ideje alatt több mint 2000 telefonhívásra és 3000 e-mail váltásra került sor a munkatársak és az igazgatóság között.

A Képzési és Foglalkoztatási Programban részt vevő települések az elmúlt hónapokban számos kezdeményezést és helyi szinten innovációnak számító programot indítottak el, amelyekről a JóGyakorlatOn.hu felületen is számot adtak a partnerszervezetek és a közművelődési asszisztensek összesen 20 kisfilmben. A munkatársak tevékenységéről a Komárom-Esztergom Megyei Igazgatóság a honlapon is elindított egy cikksorozatot a jó gyakorlatok bemutatására, amelynek keretében eddig 11 beszámoló készült el. Bemutatásra került többek között a máriahalmi közművelődési asszisztens által, a Föld napja alkalmából szervezett program. Csolnokon a közművelődési asszisztensek a közművelődési intézmény igazgatójával együtt farsangi és húsvéti online kalendáriumot készítettek, kabalaválasztást tartottak, YouTube-oldalt indítottak az általuk forgatott települési szokásokat, recepteket bemutató



Műhelymunka a Jászai Mari Népházban

videókkal. Csépen a közművelődési asszisztens online húsvéti locsoló vers író felhívást tett közzé, valamint egy egész évet átfogó pontozórendszeren alapuló versenyt hirdetett, mely során a lakók az online kitöltött kvizekért, egyéb feladatokért pontokat gyűjthetnek. Évvégén a pontok arányában ajándéksomagok kerülnek kiosztásra.

2021 májusában a Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program félidejéhez érkezve a Nemzeti Művelődési Intézet Komárom-Esztergom Megyei Igazgatósága számvetést készített az igazgatóságon dolgozó asszisztensek bevonásával. A kiadvány az addig megvalósított képzési, kutatási és egyéb feladatok számain túl a településeken dolgozó kollégák élménybeszámolóját is tartalmazta. A Komárom-Esztergom Megyei Igazgatóság arra kérte a kollégákat, hogy röviden összegezzék, melyek voltak azok a momentumok, pillanatok, folyamatok, eredmények, amelyre ők a legbüszkébbek. Az ő gondolataik tükrözik leginkább a program által elért eredményeket:

Annavölgy – Hidasiné Nánási Nikolett: „A legbüszkébb arra vagyok, hogy január elején beindítottam a közösségi színterünk

Facebook-oldalát, ahol különböző műsorokkal és ismeretterjesztő anyagokkal, illetve különféle információval segítem a település lakóit. Nagy büszkeséggel tölt el, hogy mindenféle alaptudás nélkül, ingyenes programokkal, több videót is készítettem az oldalra az ünnepekkel, jeles napokkal kapcsolatban. Kettőt szeretnék ezek közül kiemelni: március 15-i és a költészet napi videót. A március 15-i, az ifúsággal készített műsor azért is fontos számomra, mert úgy gondolom, hogy ezzel a programmal sikerült aktivizálnom őket, továbbá személyesen úgy gondolom ők a jövő, és remélem, velük sok jövőbeni tervemet sikerül véghez vinni a közreműködésükkel. A költészet napja alkalmából készített videóban az a különleges, hogy sok annavölgyi amatőr költőt és a település szépkorú lakóit is sikerült bevonni a megvalósításba. Büszke vagyok, mert Annavölgyön lakom, csupa jó ember között és csodálatos környezetben.”

Csatka – Zempléni Lilla: „A Komárom-Esztergom Megyei Igazgatóság munkatársai által megelenedett számomra „a közösség” fogalma és értéke. Reményt adó gondolatok és kezdeményezések



A közművelődési és közönségkapcsolati képzés záróvizsgájának csoportképe

szemtanúja lehetek, s a rengeteg ösztönző ötlet megbecsülésnek ad alapot. Jó érzés megtapasztalni, hogy a kis falvak sincsenek magukra hagyva, és a tudásnak, amit a képzések során elsajátítok, a későbbiekben nagy hasznát fogom venni a mindennapi közművelődési munka során egy olyan apró közösségben is, mint Csatka. Gondolok elsősorban a rengeteg pályázati lehetőségre, kisebb és nagyobb dolgok tekintetében, a civil szervezetek, alapítványok összefogó erejére és lehetőségeire!”

A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program során az

volt a cél, hogy a képzések, műhelyek, pályázati lehetőségek, gyakorlatok, tudás- és segédanyagok biztosításával egyfajta szerszámosládát adjon a Nemzeti Művelődési Intézet a közművelődés területére újonnan bekapcsolódók számára, melyből a helyi sajátosságok ismeretében tudják kiválasztani, adaptálni, alkalmazni a megfelelő közösségépítő, megerősítő és egyéb szervezési módszereket. A folyamat eredményeképpen az új közművelődési asszisztensek a helyi közösségi kezdeményezések mozgatórugóivá váltak. A Komárom-Esztergom Megyei Igazgató-

ság a jövőben is nagy hangsúlyt fog fektetni arra, hogy a programban részt vevő munkatársak közművelődési feladatellátását segítse és kezdeményezéseiket szakmailag támogassa.

2020-ban Komárom-Esztergom megyében 77%-os volt a közművelődési szakember-ellátottság. A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program eredményeképpen ez az érték a megyében 99%-ra változott. A programnak köszönhetően a települési önkormányzatok felismerték a szakterület fontosságát, számos új közösség és kezdeményezés indult el.

HORNYÁK-PÁLMAI ÉVA 2007-ben diplomázott a Debreceni Egyetemen olasz tanár-művelődésszervező szakpáron. 2007-2012 között Ózd térségében dolgozott vidékfejlesztés és közösségépítés területén. 2013 október 1-je óta a Nemzeti Művelődési Intézet Komárom-Esztergom Megyei Igazgatóságának módszertani referense, 2018 óta megyei vezetője.